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A Su Beatitud Nerses Bedros XIX Tarmouni

EN RESPUESTA A LA PETICIÓN DE COMUNIÓN ECLESIÁSTICA

A Su Beatitud

Nerses Bedros XIX TARMOUNI

Catholicós-patriarca de Cilicia de los armenios
Con gran alegría he recibido la carta en la que Su Beatitud me informa de su elección para la sede patriarcal de Cilicia de los armenios y me pide la comunión eclesiástica.

Al expresarle mi felicitación fraterna y cordial, le aseguro mi oración ferviente para que Cristo, buen Pastor, lo sostenga en el cumplimiento de la misión que ha recibido.

A lo largo de los años pasados, he seguido con benevolencia particular el camino recorrido por la Iglesia armenia católica. Estoy seguro de que Su Beatitud, con los venerables padres del Sínodo, llenos de la fuerza del Resucitado, la guiarán con sabiduría evangélica y la introducirán en el tercer milenio engalanada con la gloria de los santos y dispuesta, como la Esposa del Apocalipsis, a salir al encuentro del Esposo que viene.

Con sentimientos de profunda alegría, le concedo, Beatitud, la comunión eclesiástica, de acuerdo con la venerable tradición que expresa la unidad perfecta en la fe y la vida eclesial.

Encomiendo al Señor Jesucristo y a la protección de su santísima Madre la persona y el ministerio de Su Beatitud, así como a todos los amados hijos de la Iglesia armenia católica, a los obispos, a los sacerdotes, a los religiosos y religiosas, y a todos los fieles laicos.
Vaticano, 13 de octubre de 1999

